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IPV4 FELADATOK




IP cimekkel kapcsolatos feladatok

1. Milyen osztalyba tartoznak a kdvetkez6 IP
cimek? 193.224.128.1, 147.63.72.11,
89.123.224.110

Megoldas:
* az elsé oktett elsé néhany bitje szamit
—193:110... --> C osztaly

—147:10... --> B osztaly
—89:0... --> A osztaly

Megjegyzés: érdemes megtanulni a 2 hatvanyait legaldbb 7-ig:
128,64,32,16,8,4,2,1

Ezek ismeretében az egy bajton kifejezhetd tizes szamrendszerbeli szdamokat igen
egyszerlen atvalthatjuk 2-es szdmrendszerbe. (Nem sziikséges 2-vel osztogatni, és a
maradékokat jobbrél balra felirni.) Balrél jobbra fel tudjuk irni a biteket dgy, hogy
megnézziik: az adott helyiérték szerepel-e a szdmban:

- haigen, akkor 1 és a folytatashoz kivonjuk a szambal

- ha nem, akkor pedig 0.

Az adott feladatnal mar az elsé 0 bitnél megéllhatunk. ©



IP cimekkel kapcsolatos feladatok

2. Adja meg a haldzatcimet és a broadcast cimet a kovetkez6 IP
cimekhez! a) 193.224.130.172/27

Megoldas:
A hélézatcim kiszdmitasa:
193.224.130.10101100
&255.255.255.11100000

193.224.130.10100000, azaz:
193.224.130.160

A broadcast cim kiszamitasa:
193.224.130.10101100
OR O. 0. 0.00011111

193.224.130.10111111, azaz:
193.224.130.191

A /27 azt jelenti, hogy a maszkban 27 db 1-es bit van, vagyis az elsé 3 bajt csupa 1-es bit,
az utolsé bajban pedig még 3 db 1-es bit van, a tobbi 0. A sajat munkankkal vald
takarékossagbol csak a 4. bajtot irjuk 4t bindris alakba, majd elvégezziik a bitenkénti ES
m(iveletet. Végiil az eredményt decimalis alakra hozzuk.

A broadcast cimnél pedig azok a bitek lesznek 1-esek, amelyek a maszkban 0-k voltak.
Szintén decimalis alakra hozzuk.

(llyenkor meg szoktam mutatni, hogy:haa 10111111 bindris szamhoz 1l-et
hozzdadnank, akkor 11000000 lenne, ami 128+64=192, tehat akkor ez 191, és nem
adogatjuk Ossze az 1-es biteknek megfelel6 2 hatvanyokat a decimdlis alakra hozaskor.)



IP cimekkel kapcsolatos feladatok

2. Adja meg a haldzatcimet és a broadcast cimet a kovetkez6 IP
cimekhez! b) 83.79.60.11/22

Megoldas:
A hélézatcim kiszdmitasa:
83. 79.00111100.00001011
&255.255.11111100.00000000

83. 79.00111100.00000000, azaz:
83.79.60.0

A broadcast cim kiszamitasa:
83. 79.00111100.00001011
OR O. 0.00000011.1111211111

193.224.00111111.11111111, azaz:
193.224.63.255

A /22 azt jelenti, hogy a maszkban 22 db 1-es bit van: az elsé két bajt csupa 1-es bitbdl
all, a 3. bajban 6db 1-es bit utan 2db 0-s bit all, véglil a 4. bajt 6sszes bitje 0. Most a 3.
bajtot és 4. bajtot is atirjuk 4t bindris alakba, majd elvégezziik a bitenkénti ES miiveletet.
Végiil az eredményt decimalis alakra hozzuk.

Megjegyzés: llyen esetben rutinosabbak a 4. bajtot mar nem irjak at, mert latjak, hogy
ugyis 0 lesz. ©

A broadcast cimnél pedig azok a bitek lesznek 1-esek, amelyek a maszkban 0-k voltak.
Szintén decimalis alakra hozzuk.



IP cimekkel kapcsolatos feladatok

3. Hatarozza meg, a kioszthatd IP cimek szamat és
tartomanyat a kovetkez6 halézatokban!
a) 158.230.128.0/20

Megoldas:

32-20=12 bit van a ,,gépcim” részben. 12 bittel 212=4096
kiilonb6z6 szdm fejezhetd ki, de ebbdl a csupa nullaa
haldzat cime, a csupa 1 pedig a broadcast cim, ezért 4096-
2=4094 darab cim oszthato ki.

Ezek konkrétan:

158.230.1000|0000.00000001 -
158.230.1000/1111.11111110

Azaz decimalisan:
158.230.128.1-158.230.143.254

A tartomany meghatarozasakor az utolsé két bajtot irjuk bindrisan. A maszk hatarat ,|”
jellel jeloljuk.



IP cimekkel kapcsolatos feladatok

3. Hatdrozza meg, a kioszthatd IP cimek szamat és
tartomanyat a kovetkez6 haldzatokban!
b) 197.12.7.160/28

Megoldas:

32-28=4 bit van a ,gépcim” részben. 4 bittel 24=16
kilonb6z6 szam fejezhet6 ki, de ebbdl a csupa nulla a
halézat cime, a csupa 1 pedig a broadcast cim, ezért
16-2=14 db cim oszthato ki.

Ezek konkrétan:

197.12.7.1010|0001 - 197.12.7.1010(|1110
Azaz decimalisan:

197.12.7.161 —197.12.7.174




IP cimekkel kapcsolatos feladatok

4. Bontsa négy, illetve nyolc azonos méret(i haldzatra
a kovetkez6 halozatokat!
a) 4-re: 152.66.192.0/26

Megoldas:

Mivel 4 halézathoz log,4=2 bit kell, a maszk 26+2=28
lesz.

A hdldézatok megkulonboztetését a 2 bittel végezziik:
152.66.192.00|00| 0000 halézatot felbontva kapjuk
152.66.192.00|00|0000, azaz 152.66.192.0/28
152.66.192.00|01|0000, azaz 152.66.192.16/28
152.66.192.00|10|0000, azaz 152.66.192.32/28
152.66.192.00|11|0000, azaz 152.66.192.48/28

A két ,|” jel kozil az els6 a /26, a masodik a /28 maszkot jeldli.

Az eredményt mindig felirjuk decimalisan. Binaris alakban még nincs kész a feladat!
Kozulik az els6t csak maszk kilonbozteti meg az eredeti haldzattél. Ha valaki a maszkot
nem irja oda, akkor nem fogadjuk el a halézatokat!



IP cimekkel kapcsolatos feladatok

4. Bontsa négy, illetve nyolc azonos méretl haldzatra a kovetkezé
halézatokat!
b) 8-ra: 152.66.192.0/22

Megoldas:

Mivel 8 halézathoz log,8=3 bit kell, a maszk 22+3=25 lesz.
A halézatok megkilonboztetését a 3 bittel végezzik:
152.66.110000| 00.0| 0000000 halézatot felbontva kapjuk
152.66.110000|00.0| 0000000, azaz 152.66.192.0/25
152.66.110000|00.1| 0000000, azaz 152.66.192.128/25
152.66.110000|01.0| 0000000, azaz 152.66.193.0/25
152.66.110000|01.1| 0000000, azaz 152.66.193.128/25
152.66.110000|10.0| 0000000, azaz 152.66.194.0/25
152.66.110000]10.1| 0000000, azaz 152.66.194.128/25
152.66.110000|11.0| 0000000, azaz 152.66.195.0/25
152.66.110000|11.1|0000000, azaz 152.66.195.128/25

Ugyanugy jarunk el, mint az el6z6 feladatnadl. Attél nem kell megijedni, ha a két maszk
mas bajtba esik, akkor mindegyiket binarisan irjuk fel: nem nehezebb, csak munkasabb.
De most ugyis gyakorlunk. ©



IP cimekkel kapcsolatos feladatok

5. Bontsa minél toébb olyan halézatraa 195.223.12.128/26
haldzatot, amelyek mindegyikére legalabb 10 gép
kothetd!

Megoldas:

Az ,elveszd” cimeket is beszamitva a gépcim rész sziikséges
bitjeinek szama: fels6_egészrész(log,(10+2)))=4

32-4=28 lesz az uj maszk, igy a felbontas:
195.223.12.10|00| 0000 halézatot 4 részre bontjuk:
195.223.12.10|00| 0000, azaz: 195.223.12.128/28
195.223.12.10|01]0000, azaz: 195.223.12.144/28
195.223.12.10|10]0000, azaz: 195.223.12.160/28
195.223.12.10]11|0000, azaz: 195.223.12.176/28

Elvesz6 cimek: a haldzatcim és a broadcast cim. Ha router is lenne, akkor arra is kellene
szamolni.

Melyik az a lehetd legkisebb kettd hatvany, ami mar elég? Es az 2-nek hanyadik
hatvanya? Ezt adja meg a képlet.

(Lerajzolva az IP-cimet, bejeldlve a 4 bites gépcim részt, még kdnnyebben érthetd a 32-
4=28 szamitas.)
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IP cimekkel kapcsolatos feladatok

6. Vonja 0ssze a lehetd legnagyobb mértékben a kovetkezd
halézatokat:
a) 10.1.0.0/23,10.1.2.0/25,10.1.2.128/25, 10.1.3.0./24,
10.1.4.0/24,10.1.5.0/24

Megoldas:

Kezdjiik a 2. és 3. halézattal:

10.1.2.0/000 0000

10.1.2.1]000 0000, tényleg 6sszevonhatodk, kapjuk:
10.1.2.|/0000 0000, azaz: 10.1.2.0/24. Most ez + a 4. haldzat:
10.1.00000010].0

10.1.00000011|.0, tényleg 6sszevonhatodk, kapjuk:
10.1.0000001|0.0, azaz: 10.1.2.0/23 (folyt. kov.)

Keressiink 6sszevonhato parokat! Ezeket egymas ald irva, a felbontds inverz miveletét
hajtjuk végre. (Egyszerre akar négyet vagy nyolcat is 6sszevonhatunk, de kezd6knek
egyszerlbb, ha csak kett6t vonnak Ossze egyszerre.)

Mivel a 4. bajttal fogunk dolgozni, ezért azt irjuk fel binarisan.

(Egy 8 szamjegyl szdm minding binaris, egy 1-3 jegy( pedig decimalis szam. A bindris
részeket érdemes székozzel 2x4 bitre bontani, hogy jobban atlassuk.)
Osszevonhatdsdg feltételei: azonos a maszkjuk, az Gj maszktdl balra teljesen
megegyeznek, és a két maszk kozotti bitminta minden lehetésége megvan. (Ezért
egyszerd, ha paronként vonunk 0ssze, ekkor az egyikben 0, masikban 1 kell, hogy
szerepeljen.)
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IP cimekkel kapcsolatos feladatok

(6/a feladat folytatasa)

A kapott 10.1.2.0/23 haldzat parja az 1. haldzat:
10.1.0000000(0.0

10.1.0000 001 0.0, tényleg 6sszevonhatoék, kapjuk:
10.1.000000|00.0, azaz 10.1.0.0/22

Van még két halézatunk (10.1.4.0/24 és 10.1.5.0/24):
10.1.0000010]/0].0

10.1.0000010| 1]|.0 6sszevonva kapjuk:
10.1.0000010(0.0, azaz 10.1.4.0/23

Ezek mar tovabb nem vonhatdk 6ssze, tehat a végeredmény:
10.1.0.0/22 és5 10.1.4.0/23

Megjegyzés: Ha még a 10.1.6.0/23 is szerepelt volna, akkor azt a végeredmény 2.
tagjaval 6sszevonva kapnank: 10.1.4.0/22, amit 6ssze lehetne vonni végeredmény 1.
tagjaval, és akkor 10.1.0.0/21 lenne

12



IP cimekkel kapcsolatos feladatok

6. Vonja Ossze a lehet6 legnagyobb mértékben a
kovetkezd haldzatokat:
b) 192.168.32.0/22, 192.168.36.0/23,
192.168.38.0/23, 192.168.40.0/21,
192.168.64.0/20

Megoldas:
Kezdjiik a 2. és 3. halézattal:

192.168.0010 010|0
192.168.0010 011]0, tényleg 6sszevonhatdk, kapjuk:
192.168.0010 01|00, azaz 192.168.36.0/22

(folyt. kov.)

Most a bindris alakndl a 4. bajtot egyszerlien csak elhagyjuk, a maszkbdl Ugyis vilagos,
hogy amit elhagytunk, az mind csupa 0 bit.
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IP cimekkel kapcsolatos feladatok

(6/b feladat folytatasa)

A kapott 192.168.36.0/22 halézat parja az 1. haldzat:
192.168.001000]|00

192.168.001001]00, tényleg 6sszevonhatdk, kapjuk:

192.168.00100| 000, azaz 192.168.32.0/21, ennek parja a 4.

haldzat:
192.168.00100|000
192.168.0010 1|000 6sszevonva kapjuk:

192.168.0010 | 0000, azaz 192.168.32.0/20, de ennek mar
NEM parja az 5. halézat:
192.168.0010 | 0000

192.168.0100 | 0000, ezek NEM vonhatdk 6ssze, tehat a
végeredmény: 192.168.32.0/20és 192.168.64.0/20

Megjegyzés: A 192.168.32.0/20 haldzat parja a 192.168.48.0/20 lett volna.
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IP cimekkel kapcsolatos feladatok
7. Adja meg a privat IP-cimtartomanyokat CIDR
jeloléssel!
Megoldas:
10.0.0.0/8
192.168.0.0/16
172.16.0.0/12

15



IP cimekkel kapcsolatos feladatok

8. Szamitdgépe szamara a rendszergazdatdl IP-cimet kért,
és egy cetlin azt kapta, hogy: 84.2.36.102/26, és tudja,
hogy cégénél az a konvencid, hogy a router IP-cime
mindig a legkisebb kioszthatd IP-cim.

Adja meg a haldzatcimet, a broadcast cimet, a router
cimét, valamint a tobbi gépnek kioszthatd IP-cimeket!

Megoldas:

Haldzatcim kiszamitasa:
84.2.36.01/100110-->84.2.36.01|00 0000, azaz
84.2.36.64/26

Broadcast cim pedig: 84.2.36.01|111111, azaz 84.2.36.127
Router: 84.2.36.65

Tobbi gépnek: 84.2.36.66-101 és 84.2.36.103-126

Mar jol begyakoroltuk a maszk hasznalatat, a halézatcim kiszamitdsahoz nem kell
eljatszani a bitenkénti ES mdiveletet, elég, ha kinulldzzuk az utolsé 6 bitet. A broadcast
cimnél is hasonldan gyorsitjuk a megoldast. ©

Figyeljiink oda, hogy a TOBBI géprél van sz6 a feladatban, és a 102-re végz6d6 IP-cim a
mi gépiinké! © (Altalanos iskola, alsé tagozat, matek szakkor: szoveges feladatok
megoldasa. ©)
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IP cimekkel kapcsolatos feladatok

9. Oldja meg az el6z6 feladatot 84.225.252.88/23 IP-
cimmel, ha most a router IP-cime a legnagyobb
kioszthato IP-cim.

Megoldas:

Haldzatcim kiszamitasa:

84.225.1111 110|0.88 --> 84.225.1111 110]0.0, azaz
84.225.252.0

Broadcast cim pedig: 84.225.1111 110|1.255, azaz
84.225.253.255

Router: 84.225.253.254

Tobbi gépnek: 84.225.252.1-87 és 84.225.252.89-
84.225.253.253

Megjegyzések:

- A 252-r6l egybdl lattuk, hogy 255-3, azaz az utolsd 2 bitje 0, a tobbi 1, igy konny volt
atvaltani. ©

- Most kiirtuk a 4. bajtot is, vigyazat, az DECIMALIS!

- Ugye érthet6, hogy broadcast esetén az utolsé bajtra egyb6l decimalisan irtuk a csupa
1-est? (255)

Miért lett volna ROSSZ megoldas az, hogy: , Tobbi gépnek: 84.225.252.1-87 és
84.225.252.89-253"?

Vélasz: Mert akkor a 84.225.252.254, 255 és a 84.225.253.0-253 IP-cimekrél teljesen
elfeledkeztlink volnal
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IP datagram mezGivel kapcsolatos...

10.Mekkora az IP fejrész mérete, ha az Internet
Header Length mez6 értéke 67

Megoldas:

24, hiszen az IHL mez6 értéke 4 bajtos egységekben
értendd.

11.Hany byte opcid lehet a datagramban, ha az
Internet Header Length mez6 értéke 77

Megoldas:

5-8 oktett, hiszen ha csak 4 bajt lenne, akkor IHL
értéke 6 lenne, és legfeljeb (7-5)*4=8 fér el.

18



IP datagram mezGivel kapcsolatos...

12.Hany byte helykitoltésre lehet sziikség akkor, ha
az Internet Header Length mez6 értéke 5, illetve
akkor ha 8?

Megoldas:

Ha 5, akkor O bajt, mert éppen csak beleférnek a
mezok.

Minden mas érték mellett 0-3, hiszen az IP
datagram mérete 4-gyel oszthato, és ennyi
hianyozhat hozza.
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IP datagram mezGivel kapcsolatos...

13. Az eredeti datagram adatmezdjében milyen pozicidban
kezd6dik annak a datagramnak az adatmezdje, amelyben
a Fragment Offset mezd értéke 907?

Megoldas:
720, mivel a mezb értéke 8 oktettes egységekben értendd.

14. Mi a Time to Live mez6 lehetséges legnagyobb értéke?
Megoldas:

255, mivel a mez6 8 bites, és a 8 biten kifejezhet6
legnagyobb szam a 255.

20



Utvalasztas

15. Jatssza el az utvonalvélaszté miikodését, ha a beérkezett
datagramban a forrds IP-cim: 152.66.248.88, a cél IP-cim:
193.224.130.172; az utvalasztasi tdblazat pedig az alabbi:

Halézat cime Haldzati Kbvet'kezc')' Interfész Kézvetle’nij’l

maszk csomopont kapcsolodo
152.66.0.0 /16 [195.111.106.62| eth0 n
195.111.106.0 | /24 - ethO i
193.224.128.0 | /24 - ethl i
193.224.130.0 | /24 |193.224.128.12| ethl n
193.224.130.160| /27 |193.224.128.28| ethl n
0.0.0.0 /0 |195.111.106.63| ethO n

21



Utvalasztas

Megoldas:

Természetesen a 193.224.130.172 cél IP-cimmel dolgozunk. A tablazatot
kiegészitjuk néhany mezdével, és meghatdrozzuk ezek értékét.

Halézat cime Haldzati Kévetkez6 Inter- | Koézv. Cél IP-cim&  |Illesz-| Leg- Tovébbitas
maszk csomépont fész | kapcs. | halézati maszk |kedik?| spec.?
152.66.0.0 /16 195.111.106.62 | ethO i 193.224.0.0 nem
195.111.106.0 /24 - eth0 i 193.224.130.0 | nem
193.224.128.0 /24 - ethl i 193.224.130.0 nem
193.224.130.0 /24 193.224.128.12 | ethl n 193.224.130.0 igen nem
. . Az ethl interfészen t a
193.224.130.160 127 193.224.128.28 | ethl n 193.224.130.160 | igen | igen 103.224.128.28-nak
0.0.0.0 /0 195.111.106.63 | ethO n 0.0.0.0 igen nem
Megjegyzések:

1. Osszesen 3 illeszkedés volt, kdzildk a legspecifikusabban illeszked6nek
tovabbitottuk.

2. Ha kozvetlentl kapcsolddé lett volna a legspecifikusabb, akkor nem a ,, Kovetkezé
csomépont” szerinti routernek, hanem kozvetlentl a cimzettnek tovabbitottuk volna
(a datagramban szerepl6 cél IP-cim alapjan).
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IP datagram tordelése

16.Egy 1000 oktett méretl datagram olyan halézathoz
érkezik, ahol az MTU 500 bajt. A datagramban
IHL=6, Identification=0x5fc3, DF=0, MF=0. Hany
toredék keletkezik? Végezze el a tordelést, adja
meg az egyes toredékekben a kovetkez6 mezbk
értékét: IHL, Total Length, Identification, Flags,
Fragment Offset!

Megoldas:

Mivel a tordelés soran az IP fejrészt meg kell ismételni
(rdaddsul csak 8 oktett tobbszorosénél lehet tordelni),
igy 3 toredék fog keletkezni.

(folyt. kov.)
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IP datagram tordelése

(16. feladat folytatdsa)

A 3 toredékben a megadott mezbk értékei a
kdvetkezdk:

Toredék | IHL | Total | Identifica- | Flags |Fragment

sorszama Length tion (DF, MF) | Offset
1. 6 496 | 0x5fc3 0,1 0
2. 6 496 | O0x5fc3 0,1 59
3. 6 56| 0x5fc3 0,0 108

A tordelés menetét |asd a jegyzetben.
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VEGYES TCP/IP FELADATOK
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ICMP, TCP, UDP feladatok

1. Egy ICMP hibalizenetben az lizenetet kivalto IP
datagram fejrészén tul az adatrészbdél hany
oktett szerepel? Hogyan talalhaté meg, hogy
milyen alkalmazashoz kell a hibalizenetnek
megeérkeznie?

Megoldas:

A tanultak szerint az elsé 64 bit, ami 8 oktett.

Ha IP folott TCP vagy UDP protokollt hasznalnak,
akkor a portszamok benne vannak ebben a 8
bajtban. A forras portszam alapjan lehet a kildé
alkalmazast megtalalni.

26



ICMP, TCP, UDP feladatok

2. Egy IP datagramban: Total Length=1200, IHL=5, a
benne talalhaté TCP szegmensben Data Offset=5,
Sequence Number=12000. A szegmensre adott
nyugtaban mennyi lesz az Acknowledgement
Number mez6 értéke?

Megoldas:

IHL=5 miatt az IP fejrész hossza 20 oktett.

Data Offset=5 miatt a TCP fejrész hossza 20 oktett.
igy a TCP adatrész hossza: 1200-20-20=1160 oktett.

A szegmensre adott nyugtaban az Acknowledgement
Number mez6 értéke 12000+1160=13160 lesz.
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ICMP, TCP, UDP feladatok

3. Az ,A” dllomas a ,B”-t6l egy olyan TCP szegmenst
kapott, amelyben Window=1000,
Acknowledgement Number=8000. Ezutan , A”
elklildott egy szegmenst, melyben Sequence
Number=8000, és az adat oktettek szama 800 volt.
Ha ezt ,,B” megkapja, mekkora lehet a valaszaban a
Window legkisebb értéke?

Megoldas:
,B” azt jelezte ,A”-nak, hogy a 8000-es sorszamtol
kezd6d6en 1000 oktett adatot kildhet.

Ebbdl ,,A” 800-at mar elkidott, 200 még hatra van.
Tehat 200-nal kisebbet nem jelezhet.
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ARP, DHCP FELADATOK
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ARP feladatok — 1

1. Allapitsa meg az ARP lizenet pontos* tipusat!
Ethernet Destination Address: FF:FF:FF:FF:FF:FF
Ethernet Source Address: 00:21:5D:E3:A0:80
Ethernet Type: 0x0806

0 8 16 3

0x0001 0x0800

6 | 4 0x0001
00:21:5D:E3

A0:80 192.168

1.115 00:00

00:00:00:00
192.168.1.1

*Pontos tipus lehet: egyszer(i ARP Request/Reply, ARP Probe/Announcement, illetve ha
gratuitious ARP, akkor annak melyik fajtdja.
Megoldas: egyszer( ARP request
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ARP feladatok — 2

2. Allapitsa meg az ARP {izenet pontos tipusat!*

Ethernet Destination Address: 00:21:5D:E3:A0:80
Ethernet Source Address: C0:C1:C0:0B:1C:0B

Ethernet Type: 0x0806

0 8 16 3
0x0001 0x0800
6 | 0x0002
C0:C1:C0:0B
1C:0B 192.168
1.1 00:21
5D:E3:A0:80

192.168.1.115

*Ez az Uzenet rovid id6vel az el6z6 utan érkezett.

Megoldas: egyszerl ARP reply
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ARP feladatok — 3

3. Allapitsa meg az ARP {izenet pontos tipusat!

Ethernet Destination Address: FF:FF:FF:FF:FF:FF
Ethernet Source Address: 00:21:5D:E3:A0:80
Ethernet Type: 0x0806

0 8 16
0x0001 0x0800
6 | 4 0x0001

00:21:5D:E3

A0:80 0.0

0.0 00:00

00:00:00:00
192.168.1.115

Megoldas: ARP Probe
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ARP feladatok — 4

4. Allapitsa meg az ARP (izenet pontos tipusat!
Ethernet Destination Address: FF:FF:FF:FF:FF:FF
Ethernet Source Address: 00:21:5D:E3:A0:80
Ethernet Type: 0x0806

0 8 16 31
0x0001 0x0800
6 | 4 0x0001
00:21:5D:E3
A0:80 192.168
1.115 00:00
00:00:00:00
192.168.1.115

Tovabbi paraméter:

A) A fenti Gzenet ARP Probe lizenet el6zte meg.
B) A fenti lizenetet nem elGzte meg ARP Probe lizenet.

Megoldas: A) ARP annonuncement, B) Gratuituous ARP (probe nélkili announcement)
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Ethernet Destination Address: FF:FF:FF:FF:FF:FF
Ethernet Source Address: 00:21:5D:E3:A0:80

ARP feladatok — 5

5. Allapitsa meg az ARP {izenet pontos tipusat!

Ethernet Type: 0x0806

0 8 16
0x0001 0x0800
| 0x0002
00:21:5D:E3
A0:80 192.168
1.115 00:21
5D:E3:A0:80

192.168.1.115

Megoldas: Gratuitous ARP (broadcast cimre kiildo6tt reply)
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DHCP feladatok

6. Mutassa be a DHCP-vel torténd IP konfiguracio
menetét!

— Tételezze fel, hogy a kliensnek két szerver valaszol, az egyik ajanlatat
fogadja el, a masikat utasitsa vissza!

— Tesztelje a kapott cimet, hogy mas valaki nem hasznalja-e!
—  Mit tesz, ha mar hasznalatban van?
Megoldas:
— DHCPDISCOVER K->B
— DHCPOFFER S1-K/B (benne IP1)
— DHCPOFFER S2->K/B (benne IP2)

— DHCPREQUEST K—>B (benne IP1, S2 ebbél tudja meg, hogy K
az IP2-t nem kéri)

(folyt. kov.)
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DHCP feladatok

(6. feladat folytatdsa)
Most jon a cim tesztelése, hogy valaki mas hasznalja-e
ARP Probe lizenet (benne IP1)

Ha esetleg valasz kap (hasznalatban van), akkor
DHCP decline lizenettel jelzi ezt (benne IP1)

36



DHCP feladatok

7. Mutassa be a DHCP-vel kapott cim bérleti idejének megujitasat!
Megoldas:

* DHCPREQUEST K->S

* DHCPACK S—K

8. Ha mar rendelkezik IP cimmel, mely DHCP (izenettel tud tovabbi
paramétereket kérni?

Megoldas:
* DHCPINFORM K-S

9. Hogyan tudja visszaadni a DHCP-vel kapott cimet a bérleti idé lejarta
el6tt?

Megoldas:
* DHCPRELEASE K-S
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IPV6 FELADATOK
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IPv6 cimekkel kapcsolatos feladatok

1. Szamoldgép haszndlata nélkil adjon kozelitd értéket tizes szamrendszerben
az IPv6 cimek szamara!

Megoldas:
2128=28+120=28*(210)12:256*(103)12=2’56*1038

2. Szamitsa ki, hogy hany IPv6 cim jutna a fold felszinének minden
négyzetméterére (az dceanokat is beleérve), ha a cimeket egyenletesen
osztanank el? (510 000 000 km?2)

Megoldas:

2128 pontosabb szamitassal 3.4*1038, 1km?=105m?

510 000 000km?2=5,1*10%4,34*10%7/5,1*10%4 =6,6*1023
Kozépiskolai kémia: 6¥1023 : egy mdl anyag részecskéinek szama

3.  Miért nagyon becsapds a fenti szamitas?

Sugds: gondoljon az IPv6 cimek strukturajara!
Megoldas:
Az utolsd 64 bitet az egy haldzaton beliili gépek megkilonboztetésére hasznaljuk,
ilyenbdl jelenleg csak legfeljebb néhany ezer van, ezért a cimtér donté része
elveszik!
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IPv6 cimekkel kapcsolatos feladatok

4. Adja meg a kovetkezd IPv6 cimeket az RFC 5952
szerinti kanonikus formdban!
2000:0000:0000:0002:00C0:C000:000C:000A
0000:ABBA:BABA:0000:0000:CACA:DADA:0000
FE00:0000:0000:0B0B:BAB0:0000:0000:CABA
0000:ABBA:ABCD:EF01:00FA:A000:000B:0000

Megoldas:
2000::2:¢0:c000:c:a
0:abba:baba::caca:dada:0
fe00::b0b:bab0:0:0:caba
0:abba:abcd:ef01:fa:a000:b:0

A kanonikus forma képzésének szabalyai:
- Az egyes 16 bites csoportokban a vezet6 nulldkat el kell (MUST) hagyni.
- A dupla kett&spontot a maximalis kapacitasaig ki kell (MUST) hasznalni.

- A duplakett&spontot tilos (MOST NOT) egyetlen 16 bites csoport roviditésére hasznalni.

- Amennyiben t6bb csupa nullds csoport van, akkor a leghosszabbat, ha pedig a
csoportok hossza egyenl6, akkor balrél jobbra haladva az els6t kell (MUST) dupla
kett6sponttal helyettesiteni.

- Hexadecimalis szamokban kisbetliket kell (MUST) hasznalni.
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IPv6 cimekkel kapcsolatos feladatok

5. Ha egy szervezet /56 méretl prefixet kap, akkor hany darab
szabvanyosan m(ikodd (SLAAC képes) alhalézatot tud
kialakitani bel6le?

Megoldas:

SLAAC mikodéséhez szuikséges: /64 (vagy rovidebb) prefix, mert
az utolso 64 bitre kerlil a médositott EUI64 azonosito.

Ha egy /56 méretl haldzatot /64 méretli halézatokra bontunk,
akkor 8 bitet hasznalhatunk fel, igy 28=256 db haldzatot tudunk
kialakitani.

6. Oldja meg az el6bbi feladatot /48-as prefix-szel is!
Megoldas:

A fentihez teljesen hasonldan, most 64-48=16 bitlink van az
alhalézatokra bontashoz, igy 216=65536 db haldzat alakithato ki.
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IPv6 cimekkel kapcsolatos feladatok

7. Cége egy /56 méret(i prefix-szel rendelkezik. Az egyik osztaly olyan
prefixet kér, amit még tovabb tud bontani a harom fizikai halézatahoz.
Mekkorat ad, ha arra szdmit, hogy reverse DNS-re is szlikség lesz?

— Sugas: igazitsuk 4-bites hatarra!
Megoldas:
/60 méretl(it, az még felbonthatd /64 méretliekre.

7. Az el6adas anyagaban szerepl6 ismeretek alapjan adja meg a site local
all nodes multicast cimet!

Megoldas:

Multicast prefix: ff00::/8, flags mez&: 0, scope mez8: 5, link local all nodes:
ff02::1, tehat a sitel local all nodes akkor: ff05::1

7. Milyen csoportcimet haszndl az SSDP, ha egy adott fizikai halézat
minden eszkozét szeretné megszolitani?

Megoldas:
ff02::c

Megjegyzés: SSDP-nek van fenntartava az ffOx::c, ezen beliil kellett az x=2-t megtalalni.
Ha valaki mas tenné, akkor egy adott fizikai hal6zat 6sszes eszkozét altaldban a link local
all nodes (ff02::1) cimen lehet megszélitani.
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IPv6 cimekkel kapcsolatos feladatok

10. Bontsa fel a 2001:2:3::/48 haldzatot minél tobb olyan
haldzatra, amelyek mindegyike a kés6bbiek soran még
legaldabb 1000 db SLAAC képes haldzatra bonthatd. Hany
ilyen haldzat lesz? Soroljon is fel kozlilik néhanyat!

Megoldas:

SLAAC képes: /64 prefix, az 1000 db halézathoz 10 bit kell,

igy /54-re kell bontanunk, amihez 54-48=6 bittunk van, tehat

26=64 db haldézatra bonthato.

Koziilik az elsd kettd és az utolsod kettd:
2001:2:3:/0000 00|00 0000 0000::/54 - 2001:2:3::/54
2001:2:3:/0000 01|00 0000 0000::/54 > 2001:2:3:400::/54

2001:2:3:/1111 10|00 0000 0000::/54 = 2001:2:3:f800::/54
2001:2:3:/1111 11|00 0000 0000::/54 = 2001:2:3:fc00::/54

Vegyik észre, hogy ha megtanultunk IPv4 cimekkel dolgozni, akkor az IPv6 cimek sem
jelenthetnek elvi nehézséget!

Persze hosszabbak, de tizes helyett tizenhatos szdmrendszerben vannak, amit kénnyebb
kettes szamrendszerre atvaltani! ©
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IPv6 cimekkel kapcsolatos feladatok

11. Az alabbi MAC cimek felhasznalasaval allitson el6
modositott EUI-64 azonositot!
00:C0:C1:0B:0C:1B, 88:00:00:CC:00:EE

Megoldas:
02:CO:C1:FF:FE:0B:0C:1B, 8A:00:00:FF:FE:CC:00:EE

12. Képezzen a kapott EUI-64 azonositdokkal Link-lokalis IPv6
cimeket, majd irja fel 6ket RFC 5952 szerinti kanonikus
alakban.

Megoldas:
FE80::02C0:C1FF:FEOB:0C1B = fe80::2c0:c1ff:feOb:clb
FE80::8A:00:00:FF:FE:CC:00:EE = fe80::8a00:ff:fecc:ee
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NDP-vel kapcsolatos feladatok

13.Tanulmanyozza az SLAAC menetét a kovetkez6
capture fajl segitségével: sLaac-filtered.pcap
—Hasznalja az ipv6.nxt==58 display filtert
— Azonositsa az SLAAC egyes |épéseihez tartozd Gzeneteket

— Az SLAAC folyaman melyik félnek és mikor kell EUI-64
azonositot elGallitania?

—Vizsgalja meg az egyes lizenetek tartalmat, ellenérizze az
allomas link lokalis és globalis IPv6 cimének helyességét

Megoldas:
a kovetkez6 oldalon kezdé6dik...
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NDP-vel kapcsolatos feladatok

Wiresharkban az alabbi 6 csomagot latjuk;

s i
-
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= SFE | g
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A A ax
e i
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T i
= B &
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NDP-vel kapcsolatos feladatok

A Wiresharkban lathaté 6 csomagbdl az elsé 4 tartozik az
SLAAC-hoz. Ezek sorban:

1. Neighbor Solicitation izenet (link lokalis IPv6 cim
egyediségének az ellenbrzésére).

Router Solicitation Gizenet (prefix informacio kérése)
3. Router Advertisement lizenet (az el6z6re valaszként)

Neighbor Solicitation Gizenet (a routertdl kapott prefix
hasznalatdval létrehozott IPv6 cim egyediségének az
ellenGrzésére).

(folyt. kov.)

A két tovabi csomag jol szemlélteti a szandékosan nem pontosan periodikusan kiildott
unsolicited router advertisement izeneteket.
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NDP-vel kapcsolatos feladatok

Az SLAAC folyaman melyik a cimet bedllité gépnek két

esetben van sziiksége EUI64 azonositoéra:

1. Alink lokalis IPv6 cim elGallitasahoz.

2. aroutertél kapott prefix hasznalataval |étrehozandé IPv6 cim
eléallitasahoz.

Amit az els6 esetben el8allitott, ugyanazt hasznalja a

masodik esetben is.

A router is hasznal ilyet, azt mar nyilvan joval korabban
elGallitotta.

(folyt. kov.)

48



NDP-vel kapcsolatos feladatok

Az egyes Uzenetek tartalmanak vizsgdlata:

1. Azels6 Neighbor Solicitation lizenet Ethernet forrascime
00:21:70:c2:ba:33, Ethenet célcime: 33:33:ff:c2:ba:33, IPv6
forrascime érvénytelen (::), IPv6 célcime pedig a kérdéses
cimhez tartozé solicited node multicast address
(ff02::1:ffc2:ba33). Az IPv6 Next Header mezd értéke 58, ami
ICMPv6-ot jelent. (Ez mindegyik (izenetnél igy van, hiszen erre
sz(irtiink!) Az ICMPv6 lizenet tipusa: Neighbor Solicitation (135).
A kérdéses cim (Target Address) pedig:
fe80::221:70ff:fec2:ba33. J4l lathatd, hogy ennek utolsé 64 bitje
az SLAAC-t végrehajté gép MAC cimébdl képzett EUI-64
azonosité. ©

(folyt. kov.)

A két tovabi csomag jol szemlélteti a szandékosan nem pontosan periodikus router
advertisement lzeneteket.



NDP-vel kapcsolatos feladatok

Vegyuk észre, hogy az 1. és 2. izenet kiildése kozott

(valamennyivel tobb, mint) 1s telt el: ez a timeout, amig a

gép az NS lGzenetre vald valaszra vart. (Ami természetesen

nem jott.)

2. ARouter Solicitation (izenetet a gép (természetesen sajat
Ethernet forrascimér6l 00:21:70:c2:ba:33), a 33:33:00:00:00:02
Ethenet célcimre kiildi, IPv6 forrascime a gép egyedinek
bizonyult link lokalis cime (fe80::221:70ff:fec2:ba33), IPv6

célcime pedig a link local all routers multicast cim (ff02::2). Az
ICMPv6 lizenet tipusa: Type: Router Solicitation (133)

(folyt. kov.)
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NDP-vel kapcsolatos feladatok

Vegyuk észre, hogy az 2. és 3. izenet kiildése kozott
kevesebb, mint 2ms telt el: a router a gépiink kérésére
kildte a Neighbor Advertisement lizenetet.

3. ARouter a Router Advertisement Solicitation (izenetet IPv6
szinten a sajat link lokalis IPv6 cimérdl
(fe80::c2c1:cOff:feOb:1cOb) a link local all nodes multicast cimre
(ff02::1) kildte. Az ICMPv6 lizenet tipusa: Type: Router
Advertisement (134). Benne megtaladlhatoé a kildott prefix
informdcié minden részlete (pl. élettartam) szdmunkra elég a
prefix: 2002:5ef8:964d::/64.

(folyt. kov.)

A kapott prefix elsé 16 bitjébdl megallapithatd, hogy ez egy 6to4 prefix: 2002::/16. Ez
korabban még érdekes volt, de ma mar nem foglalkozunk a 6to4 megoldas részleteivel.
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NDP-vel kapcsolatos feladatok

(folytatas)

4. Aroutertél kapott prefix hasznalataval elGallitott IPv6 cim
egyediségének ellendrzése céljabol kiildott Neighbor
Solicitation lizenetet a géplnk érvényteln IPv6 forrascimrdl (::)
kildi, a célcim pedig a kérdéses cimhez tartozo solicited node
multicast address (ff02::1:ffc2:ba33). Ez természetesen
megegyezik az elsé Neighbor Solicitation Gizenetnél hasznalt
célcimmel, hiszen a képzésében csak az IPv6 cim utolsé 24 bitje
vesz részt. A benne megtaldlhaté kérdéses cim (Target Address)
pedig az, amit vartunk: 2002:5ef8:964d:0:221:70ff:fec2:ba33. ©
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IPV6 TRANSITION FELADATOK
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IPv6 cimekkel kapcsolatos feladatok

1. A193.224.130.172 IPv4 cimhez irja fel az alabbiakat:
— IPv4-Compatible IPv6 Address (ez mar nem hasznalatos!)
— azIPv4-Mapped IPv6 Address

Megoldas
::193.224.130.172,
::ffff:193.224.130.172

2. A152.66.148.88 IPv4 cimhez irja fel az IPv4-Embedded
IPv6 Addresst a NAT64 Well-Known Prefix-szel!

Megoldas:
64:ff9b::152.66.148.88
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IPv6 cimekkel kapcsolatos feladatok

3. Az aldbbi prefixek esetén valasszon alkalmas haldzat
specifikus prefixet, és a 16.32.64.128 IPv4 cimhez irja

fel IPv4-Embedded IPv6 Addresst!

— 2A00:1878::/32
— 2001:738:2001::/48
— 2001:738:2C01:8001::/64

Megoldas:

Fontos, hogy a megadott halézatnak csak egy részét szabad

felhaszndlni, nem az egészet. Legegyszer(ibb, ha minden esetben

/96 prefiexet valasztunk. Ebben az esetben a megoldas trividlis. ©
2A00:1878::16.32.64.128, 2001:738:2001::16.32.64.128,
2001:738:2C01:8001::16.32.64.128
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